

挑战，让梦想照亮现实

——第十四届“挑战杯”赛场宁波大学团队侧记

又一次突破！11月20日，第十四届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛终审决赛在广州工业大学落下帷幕，宁波大学选送的6件参赛作品荣获特等奖1项、一等奖1项、二等奖3项、三等奖1项，以总分310分，蝉联“优胜杯”（全国高校前20名）并实现了特等奖“零”的突破，取得了宁波市高校在“挑战杯”赛场上的历史最好成绩。

“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛被誉为大学生科技创新的“奥林匹克竞赛”，由共青团中央、中国科协、教育部、全国学联主办的大学生课外学术科技活动中一项具有导向性、示范性和群众性的竞赛活动，每两年举办一届。据悉，第十四届“挑战杯”全国大学生课外科技作品竞赛入围决赛高校有500多所，入围作品1500件，获奖作品约1200件，特等奖全国仅38件。近年来，随着创新创业热潮日益成为社会新风尚，特别是“大众创业、万众创新”的提出，让大学生创新活动得到了前所未有的关注，“挑战杯”竞赛作为大学生科技创新活动的最高赛事，是锻炼学生创新能力，培养学生创新思维的有效载体和实践平台，竞赛举办20多年来，已经成为社会衡量大学人才培养质量的重要指标之一，对学校的社会声誉以及综合排名等都有非常直接的影响。自2011年宁波大学跻身竞赛发起高校行列（全国前70名）以来，2013年、2015年连续两年捧得“优胜杯”，成绩稳步提升，并且位居全国前列。

现在让我们把镜头对准第十四届“挑战杯”赛场上宁大的各支队伍。

特等奖：

《丰富环境戒毒：劳教后时代强制隔离戒毒模式的社会化新探索——基于浙江5家强制隔离戒毒所的实证调研》

队伍：

指导老师：宁大医学院刘昱、周文华；法学院冯一文。学生：李鹏平、李双艳、陈伟峰、林德永、潘统鹤、许舜、李平、杜奕奕、吴波亮、李萌。

创新点：

该模式已在浙江最大的戒毒所十里坪展开试点工作，通过“丰富环境”戒毒的一段时间后，戒毒者的心瘾下降幅度达32.6%；负性情绪也逐渐消退，恢复到正常人水平。据悉，十里坪戒毒所已做出预算，将投入319.37万，用于近7000平方米的场地改造。团队的工作也得到了浙江省戒毒管理局和浙江省公安厅禁毒总队的充分肯定和支持，并且得到了上海交通大学医学院附属精神卫生中心赵敏教授和复旦大学法学院孙笑侠教授的充分肯定和高度评价。同时，该模式理论也刊登在唯一的国家级禁毒专刊《中国禁毒报》上。



讲述的故事：

我们的课题起源于动物实验，而在挑战杯开始的前两年，我们就开始着手于这个实验。从12只SD大鼠到48只SD大鼠，我们不断增加大鼠数量，细化大鼠的分组方式，使得实验动物的环境设置方式越来越多样。从水迷宫等行为学实验到大鼠自身给药模型的建立，再到

病理标本和免疫组化，我们一次次与实验动物作伴，害怕它们吃的少了，体重下降，喝的少了，容易脱水。每天喂食换水，每3天更换一次垫料，我们戏称这些实验动物比我们金贵。对于实验结果，我们讨论了一次又一次，也得到更多的经验和数据。我们在浙江5所强制隔离戒毒所（十里坪、拱宸、良渚、莫干山、舟山）调研，通过

修改国际问卷整合出符合我国戒毒情况的问卷，并针对强制隔离戒毒所内戒毒者及管理人员进行问卷调查。同时，我们在强制隔离戒毒所管理的帮助下，与戒毒者进行“自由化”的访谈。

在挑战杯的参赛过程中，我们继续强制隔离戒毒所的调研，统计有效的问卷调查结果，并且针对结果发现问题、分析问题，终于发现强制隔离戒毒制度存在较浓厚的劳教色彩，其单一、封闭的生活环境，不利于戒毒者在心理层面戒除毒瘾。同时，长时间的与社会隔离造成了戒毒者社会功能退化，而无法适应外界社会的巨大压力，从而复吸率逐年走高。于是，我们尝试通过转化医学将“丰富环境”从实验动物戒毒转化到人类戒毒身上，并且针对调查问卷结果设置适合的设施以增加强制隔离戒毒模式的丰富性。

作为学生，我们真正帮助到他们的部分很小，但是我们不放弃，哪怕只是帮助一位戒毒者，也能帮助他身后的每一个家庭。而我们的每一滴汗水，也都是对依法治国和法治社会的实践。

到了广泛认可。

讲述的故事：

我们在一年多的时间里开展项目研究，深入浙江省衢州市衢江区进行实地调研，探索家庭农场农产品安全协同治理机制。我们认为需要各利益相关主体通力合作，才能对农产品安全进行有效治理，才能让老百姓“吃得放心、吃得安心”。

除了项目本身，漫长的研究历程也给我们留下了许多珍贵的记忆。我们与政府有关部门的负责人进行访谈，了解相关的政策措施与农产品安全管理的发展方向；我们实地参观检验检测机构，了解最先进的检测技术；我们找到农场主，咨询政府支持款项的落实情

况；我们下到农田，打听产地环境整治的进程；我们在飞满小虫的仓库，帮助农户将蔬菜装上运往城市的货车；我们在人来人往的门店，记录顾客形形色色的意见。这也是一场奋斗之旅。虽然项目的时间跨度很长，但是很多时候项目的进程是非常紧张的，各有特点的我们需要聚集在一起，发挥各自的特长，一同配合着争分夺秒地完成项目的工作。当我们每天结伴离开已经空无一人的教学楼时，只有昏黄的灯光照亮着空空荡荡的校园。

在这一年多的时间里，通过项目课题的研究，团队成员的收获都是全方位的。路漫漫其修远兮，我们将上下而求索。

队伍：

指导老师：范柏乃、张聪群、宋佳敏。学生：王晓燕、虞新毅、刘惠敏、段曼玲、彭高飞、王雅萍、林美娟、史佳艳、高轶群、胡彬鲁。

创新点：

面对家庭农场自律意识薄弱、政府监管力不从心、社会公众参与度低的严峻形势。团队创新性地引入了协同治理理念，研究和探索家庭农场农产品安全协同治理机制。团队深入“全国放心农业样板”衢江区进行调研，走访高家镇、莲花镇等13个乡镇，采取多种调研方法深入了解衢江的放心农业建设，分析衢江体系的运行成效，总结提炼衢江体系的内在关联和运行机理。研究成果受

应链，推广了生鲜农产品电商“B2B2C”模式，使其能更有效地解决浙江省特色农产品的“触电”问题，增强其品牌影响力并有效促进就地城镇化。

讲述的故事：

我们首先利用频数统计法对近五年国内有关供应链稳定性相关文献进行梳理，得到影响农产品供应链稳定性9个初步内在因素，接着我们在宁波市5区2县展开了为期六个月的实地调研，将94位农户、44家加工企业、60家批发商、105家零售商作为调研对象，对农产品供应链中相关主体开展调研，分析得出影响农产品供应链稳定性的

主要因素为信任与承诺、合作预期、关系资本、收益与分配。在找出影响供应链稳定性的因素之后我们又开展了第二次实地调研并发现：加强上下游企业之间的合作、提高初级农产品质量、促进农民及时获取市场信息是构建稳定高效供应链这3个关键点。基于上述四个主要影响因素维度和三个关键点，结合分析了当下B2C和C2C模式的不足，本团队综合其优缺点创新提出构建生鲜农产品电商“B2B2C”模式的设想。我们开始了对一市青蟹电商“B2B2C”模式的重新设计与优化，并从四个主要影响因素维度论证了其具有流通成本低、供应链稳定、经济高效的特点。

在这个过程中，本团队很好地做到了将理论研究与实践探索的结合。我们奉献出了辛劳与汗水，收获的更是一份欣然、一份满足和个人价值观的提升。

讲述的故事：

进入实验室接受系统的训练和参加挑战杯竞赛的过程，也是团队成员实现成长和蜕变的过程。无数次的挑灯夜战、团队讨论，二十几稿的作品修改，模拟答辩，提升的是团队成员全方位的能力和经验，成就的是成员间深厚友谊。在2014学年度的奖学金评定过程中，6名在校成员均获得了一等奖学金。七名成员中，四名获得保送研究生资格，顺利保送到厦门大学、中国海洋大学等国内211、985高校。

《硝酸铜：一种新型高容量锂电池负极材料》

队伍：

指导老师：舒杰。学生：郑席、吴焕煥、于捷、卯金理、刘静政、姜信欣、胡玲。

创新点：

项目以锂电池的负极材料作为研究对象展开，历经3年，对7大类200多种金属盐进行了拉网式的排查筛选。前期的实验结果让人大失所望，并没有找到希望得到的材料。正当团队心灰意冷之时，指导老师鼓励大家继续进行试验，开拓宽泛对象范围。硝酸铜在空气中易潮解，易溶于水，性质很不稳定，在传统的思维里，并不是一种理想的负极材料。在实验的过程中，在电池环境中的硝酸铜却显露出其性能优越的一面。正

亮点在于首次将一种普通的盐类硝酸铜用作负极材料，并使电池容量得到了大幅提升。

讲述的故事：

两年多来，团队对7大类200多种金属盐进行了拉网式的排查筛选。前期的实验结果让人大失所望，并没有找到希望得到的材料。正当团队心灰意冷之时，指导老师鼓励大家继续进行试验，开拓宽泛对象范围。硝酸铜在空气中易潮解，易溶于水，性质很不稳定，在传统的思维里，并不是一种理想的负极材料。在实验的过程中，在电池环境中的硝酸铜却显露出其性能优越的一面。正

是团队成员系统的实验设计和排查，才发现了硝酸铜的特性，实现了硝酸铜作为负极材料的华丽转身。

进入实验室接受系统的训练和参加挑战杯竞赛的过程，也是团队成员实现成长和蜕变的过程。无数次的挑灯夜战、团队讨论，二十几稿的作品修改，模拟答辩，提升的是团队成员全方位的能力和经验，成就的是成员间深厚友谊。在2014学年度的奖学金评定过程中，6名在校成员均获得了一等奖学金。七名成员中，四名获得保送研究生资格，顺利保送到厦门大学、中国海洋大学等国内211、985高校。

一等奖：

《滩涂贝类幼苗优质饵料微藻筛选和快繁应用研究》

队伍：

指导老师：徐继林、周成旭、严小军。学生：吴旻、杨帆、虞琼琼、芦文奇、阿曼妮萨、王佳、周晨露、王灵玲、杨淑娴、孟灵瑄。

创新点：

本项目研究至今已申请发明专利5项，其中3项已获得授权；同时发表了包括SCI农林2区科研论文4篇。团队攻克了从实验室到实际生产的难关，项目现已进入了实际应用阶段，已在浙江、福建的3家贝类育苗龙头企业进行了实际应用，应用本项目技术后，3家公司年供苗量增加了30亿粒，年增利润最高达50%。假设本项目技术覆盖浙江省、福建省50%的中型滩涂贝类育苗场，可每年新增苗量4500亿粒以上，辐射新增养殖面积达3万亩，新增产值超2亿元，经济效益巨大。

讲述的故事：

研究中我们发现，饵料微藻作为滩涂贝类幼苗的唯一饵料选择，却存在着致命缺陷。为此，我团队从东南沿海天然海域分离筛选得到两株新型饵料微藻，其中威氏海链藻是营养价值最为平衡的品种，且正常光照下繁殖速度极强，有效满足了大规模养殖的需求。

稚贝的高通量高营养饵料需求；项目筛选所得的另一株假微型海链藻，是迄今为止发现的弱光下繁殖速度最快的品种，可实现阴雨天优质饵料的顺利扩繁。这两株饵料微藻在滩涂贝类幼苗培育中的应用，使苗种的生产不会受到生长阶段的限制，克服了天气条件的限制，建立了全天候、全营养、高通量的饵料供应体系。

对于饵料微藻在规模化生产过程中平台期维持时间短的瓶颈，我们大胆地利用鱼饲料浸出液来提供有机胶，配制了一种微藻规模化露天扩大培养液，使用结果显示：无论是微藻繁殖的最终密度还是平台维持时间，本发明培养液均优于传统配方。在本培养液使用后，饵料培养环节的成本降低88%，饵料供应量提升50%以上，确保了规模化大规格贝苗养殖过程中优质饵料的高通量连续供给。

我们期待本项目研究所得的科学、稳定、高效的滩涂贝类育苗新模式进一步服务于海洋经济的发展。

三等奖：

《一种船舶废气洗涤装置》

队伍：

指导老师：杨国华、刘忠秀。学生：钱梦瑾、刘娇、冯召、苗文佳、张法标。

创新点：

创造性地提出了三段式洗涤塔设计思想，研发了作品试验样机及其试验系统，用于洗涤YC6G230-20型船舶电站柴油机(167kw)废气，进行了大量试验。结果表明，冷却段与洗涤段分开，使冷却液独立循环，充分利用船舶废气余热，提高蒸气量，强化“蒸发-冷凝-微粒变大”效果，使微粒去除率从现有装置的30%-50%提高到80%-90%，达到国际排放要求；洗涤段分为主、副两个洗涤段，先用低成本海水洗去大部分油污，再用高成本碱液洗去不能被海水洗去的残留油污，两段梯级洗涤，脱硫率达到控制区要求，而碱液消耗大大降低，比现有装置减少90%以上，降低脱硫成本30%以上。

讲述的故事：

刚进入海运学院，我们在蓝天白云下驾驶着大船在浩瀚无边的碧波上航行充满向往、期待和想象，但在专业导论课上，我们了解到，船舶对大海和大气污染很大，深感震惊和意外，激发了想深入调研的激情和浓厚兴趣。挑战杯比赛恰恰是提供了我们这样一个机会和平台，让我们在参与和实践中一步一步迎难而上，丰富阅历的同时也看到了我们彼此闪闪发光的与众不同。

一路走来，经历了校赛、省、国赛的我们对于荣誉的取得并没有多大的激动，反而大家的付出和老师的耐心指导更让我们觉得珍贵和留恋。经历的越多越能得到成长看淡一切，也就越能学会感恩，这些正好便是我们赛后心情的真实写照。也正是由于我们的坚持和努力让我们获取了属于我们的荣誉。始终相信这么一句话，有付出就会有收获。一起经历的艰难日子终究会成为我们印在脑海永远挥之不去记忆。

第十四届“挑战杯”竞赛已经结束，但是大学生科研创新之路却仍在继续。宁大的“挑战者们”已重新出发，为了探索科学领域的未知，不断积聚着能量，梦想的天空无限广阔……

记者 陈敏 通讯员 张芝萍 游玉增 周星宇